# 密檔:英借香港談判 拓對華關係



港前途的中英談判內 幕,包括英國政府注意 明》設立的「中英聯合

資料圖片 聯絡小組」,影響中國

1984年4月,英國時 任外相賀維訪京,在人 民大會堂與中國國家領 導人鄧小平會面,兩人 敲定了《中英聯合聲

方向,拓展兩國關係,

為英國帶來商業和外交

同意設立「中英聯合聯 絡小組!,負責就《中 英聯合聲明》實施和政 權交接事宜磋商。

## 賀維看準中國商機

根據英國政府1984年 8月2日一份機密文件 指,賀維提到當時中國 政府對蘇聯抱有戒心, 同時抗拒太親近美國 相反英國與中國因香港 談判保持緊密聯絡,令 英國成為了最接近中國 的國家。賀維指,聯絡 小組是英方進一步拉近 與中方關係的良機,若 中國願與英國展開更廣 泛接觸,將可為英國帶 來顯著商機和外交機

和南非前總統曼德拉去年相繼辭世。 作為上世紀80年代至90年代國際政壇 風雲人物,兩人有不少交集,有傳戴 卓爾夫人當年曾公開要求南非種族隔 離政府釋放曼德拉。不過根據最新解 密外交檔案,鐵娘子從未作此呼籲, 甚至無視英國外交部的建議,後來還 在自傳中對此事粉飾。

對呼籲釋放曼德拉,英國學界的

理博塔會談時提出這要求。她在自傳 《唐寧街歲月》中,也宣稱與博塔會 談時提及釋放曼德拉。

會談紀錄經過30年保密期後,如今 終於公開,顯示雙方確實談及南非種 族隔離制度,但鐵娘子隻字未提要求 釋放曼德拉。據分析,她可能刻意拒 絕提及,原因是英國外交部之前曾寫 字條讓她提及這個話題

# 任內最後演說 伯南克唱好美經濟前景

■伯南克發表任内最後一次

嚴峻金融危機,但同時致力令聯儲局更透明

及負責任。在這8年間,局方更頻密發布經

濟預測、設定明確通脹及失業率目標、公布

息口預期及每季舉行記者會,伯南克指這些

聯儲局將於本周三公開上月議息會議紀

錄,相信有助外界進一步評估聯儲局退市部

署。本周同時有多項重要經濟數據,包括上

措施使局方政策更有效。

月失業率。

設計圖片

踏入1月,美國聯儲局正式開始退 市,多名聯儲官員前日發表講話,包 括相信是任内最後一次公開演講的主 席伯南克。其中費城聯儲銀行行長普 洛瑟表示,局方仍面對重大挑戰,並 應關注通脹多於通縮,雖然伯南克其 後重申寬鬆政策力度不減,但市場仍 然揣測聯儲局有機會加快收水步伐。

**计**洛瑟前日在費城美國經濟學會年會上 ■ 表示,雖然聯儲局開始減少買債規 模,但仍面對巨大挑戰,且更應關注未來通 脹可能快速升溫。Janney Montgomery Scott 首席投資策略師盧斯基尼表示,普洛瑟這番 話意味聯儲局在縮減資產負債表上可能不太 順利,「或意味結束買債的時機可能更 早。」

### 「寬鬆不變」 美股反覆靠穩

受普洛瑟講話影響,美股前日中段一度轉 升為跌,但其後在同一場合發表講話的伯南 克,重申減少買債不意味寬鬆貨幣政策改 變,消息令美股止跌回升,最終持平收市。

今次是伯南克月底卸任前最後一次重要演 説,他表示樓市泡沫爆破及華府削支措施帶 來的最壞影響已消退,其他阻礙經濟增長的 因素如歐債危機、銀行信貸收緊及美國家庭 債務重擔等亦有所紓緩。國民財政狀況改善 及房屋銷售前景理想,加上當局採取適當貨 幣政策,將帶動美國未來數季的經濟增長。

伯南克表示,局方是基於就業市場前景改 善而決定退市,但在需要情況下,將繼續維 持適當貨幣政策。對於有批評者質疑美國目 前復甦緩慢,反映聯儲局政策失敗,伯南克 辯稱若沒推出非常規經濟刺激措施,復甦將 更艱難,並可能再陷衰退。

回顧功績 稱聯儲局更負責



## 3%富人擁全球20%收入

美國民調公司蓋洛普進行為期6年研究, 發現全球3%最富有人口的全部家庭收入, 佔全球總家庭收入的20%,相當於54%最貧 窮家庭的收入之和。報告引述普林斯頓大學 教授迪頓指出,收入不均是窮國和轉型國家 發展的重要障礙,當財富增加只惠及少數人 時,整個國家的發展可能依然處於停滯狀

調查從2006年到2012年進行,涵蓋131個 國家和地區。結果顯示撒哈拉以南非洲和東

亞(主要是中國)是收入分配最不均地區。在 撒哈拉以南非洲,2%最富有的人擁有的收 入, 佔到該地區20%的家庭總收入, 相當於 63%最貧窮居民的家庭收入之和。

受金融危機打擊,近年來收入分配不均在 發達國家也日益明顯,例如美國當前4%最 富有人士擁有的家庭收入,與54%最窮家庭 收入之和相同,各佔全國家庭總收入的 20% °

■中新社/新華社

# 戶需要汽車,車價太高會打擊營商

古巴政府前日解除買車限制,民眾再無 需向國家特別申請購買一手和二手汽車, 是半世紀以來首次。然而,汽車標價較其 他國家足足貴4倍,普羅大眾根本買不起, 令大批欲買車的民眾抱怨連連。有民眾慨 嘆其月薪僅約30美元(約233港元),「一世 人都買不到車」。分析認為,由於很多商

一輛全新 Kia Rio 掀背式汽車於美國售 1.36 萬美元(約11 萬港元),但於古巴首都哈 瓦那則標價4.2萬美元(約33萬港元);標緻 508型家庭車在英國僅售5.3萬美元(約41萬 港元),哈瓦那的標價則高達26.2萬美元(約 203萬港元)。 ■路透社/美聯社/法新社

## 過度樂觀有前科

過去幾年,聯儲局對經濟情況的預測都會傾向過 度樂觀,下圖顯示局方預測與實際情況的差距



## 債限下月殺到



底到期的延長失業救濟金,以 及下月再次到來的債限談判。 分析指,若奧巴馬無法與共和 黨達成協議,國會再陷僵局, 兩黨為了今年11月中期選舉恐 互不退讓, 奧巴馬今年執政前 景將一片黑暗。 美國一項失業救濟金延期措

昨日完結,國會兩院亦將於明

日復會。奧巴馬在第6年任期伊 始便挑戰重重,包括恢復去年

施去年底到期,估計近130萬人 ★ 法新社 因此失去生活支援。奧巴馬和民 主黨雖然此前致力爭取延長措施,但遭共和黨反對。

參議院預料最快明日就重新延長措施舉行投票。到下 月,華府債務預將再觸及上限,國會若在提升債限議 題上又生波折,將引發新一輪全球市場恐慌。

## 尋共和黨合作 白宮難主導

分析指,兩黨去年底就政府財政預算案達成協議, 為兩黨合作打開大門,預料白宮今年策略將着重與共 和黨協商。然而有共和黨人指出,去年底奧巴馬醫保 弄得一團糟,元氣大傷的白宮要掌握談判主導權並不 易,未必能促成兩黨協商。

普林斯頓大學教授澤利澤指,美國總統在第二任期 推動重大政策的時間窗口相當短,因為兩黨要集中應 付中期選舉,而之後民眾注意力便會放在下任總統身 ■《華爾街日報》

2014年國際消費電子展(CES)後日在美國拉斯維加斯揭幕,作為 科技界每一年的「頭炮」盛事,CES往往帶來破天荒新技術。在一 連四日的展期內,逾3,200名參展商會展出15個類別的產品或技 術。專家指,隨着智能技術成熟,愈來愈多物件將擁有網絡連線互 相聯繫的功能,象徵「物聯網」時代正式降臨。 重物聨網 可穿戴智能裝置 智能眼鏡和手錶等產品將繼續 Forrester 分析師吉勒特預料 率領智能潮流,但如何同時使產 CES將有大量智能產品面世,例 如用智能手機解鎖的門鎖,或會 品功能夠勁、外形夠「潮」,將

在超速時發出警告的汽車。LG是生產商最大難題。

## 智能汽車

全自動駕駛汽車預料會再次成 為焦點,但今年投產的機會相信 不大。各車廠亦致力研發可用智 能手機功能及高速無線網絡的智 能車,估計將是汽車業短期發展 大方向。

電子和三星曾預告,推出可用智

能手機或電視程式控制的家庭電

## 虛擬實境遊戲

去年CES出現Nvidia Shield遊 戲機和 Oculus Rift 虛擬現實頭盔 等驚喜之作,預料虛擬現實技術 今年仍會是焦點。此外 Valve 可 能公布旗下遊戲主機 Steam Machine 的最新消息,該遊戲機被 視為有力挑戰索尼 PS4 和微軟 Xbox One °

## 4K超高清電視

多間大廠去年推出4K超高清 電視,但市面一直欠缺與之匹配 的超高清影片,令市場難成氣 候。專家料廠商今年會致力推出 Verge網站

## 3D 打印技術

去年掀起的3D打印熱潮仍未 退燒,愈來愈多廠商投身研發 3D打印技術,有望掀起「第二 次工業革命」。

■Galaxy Gear

智能錶

雖然可彎曲屏幕早已面世,但

由於電路等可彎曲配件仍未完成

研發,令屏幕的實用性一直受

■ 法新社/《衛報》/The



# HXX

相關服務,讓4K電視買家不再

「得物無所用」。